

ಶ್ರೀಃ

ಶ್ರೀಗುರುನರಸಿಂಹ

ಸುಪ್ರಭಾತ ಸ್ತೋತ್ರಂ

ರಚಿಸಿದವರು

ಮೀಮಾಂಸಾ, ಸಾಹಿತ್ಯ, ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ, ಚ್ಯೂತಿಷ ವಿದ್ಯಾನ್
ಕೋಟ ವಾಸುದೇವ ಸೋಮಯಾಜೀ
ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ, ಮಹಾರಾಜ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮಹಾಪಾಲಶಾಲಾ
ಮೈಸೂರು.

ಪ್ರಕಾಶಕರು

ಕೂಟಸ್ಥ ವೇದ ಶಾಸ್ತ್ರ ಪೋಷಕ ಸಂಘ

97, 3ನೇ ಮುಖ್ಯ ರಸ್ತೆ, 2ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ,
ಸಾರಕ್ಕಿ ಡಾಲರ್ ಬಡಾವಣೆ, ಜಿ.ಪಿ. ನಗರ 4ನೇ ಹಂತ

ಬೆಂಗಳೂರು - 560 078.

E-mail : kootastha@yahoo.com

Web site : www.kootastha.org

2004

ಶ್ರೀಃ



ಶ್ರೀ ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ ಕ್ಷೇತ್ರ
ಶ್ರೀ ಗುರು ನರಸಿಂಹ ದೇವರು

ನರಸಿಂಹ ಸ್ವರೂಪಿ ವಲ್ಲಭಾ ಸಮೇತ ದಳ ಭುಜ ಗಣಪತಿ



ಐತಿಹ್ಯ: ಭಟ್ಟಾಚಾರ್ಯರು (ಕಾಲ: ಕ್ರಿ.ಶ. ೪೦೦-೮೦೦) ಈ ಪಂಚಲೋಹದ ಗಣಪತಿಯನ್ನು ಪೂಜಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಎನ್ನುವ ಐತಿಹ್ಯವಿದೆ. ಈ ಮೂರ್ತಿಯು ಗುರು ನರಸಿಂಹ ದೇವಸ್ಥಾನದ ತಂತ್ರಿಗಳಾದ ಕಾರ್ತವಿರ್ಮನಿಗಳ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳ ಕುಲದೇವತೆಯಾಗಿದ್ದು, ದಿನವೂ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಪೂಜಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿದೆ. ಪರಂಪರಾಗತವಾಗಿ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಗಣೇಶ ಚೌತಿ ದಿನ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಶ್ರೀ ಗುರು ನರಸಿಂಹ ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಕೊಂಡಯ್ಯಲ್ಪಟ್ಟು, ಅಲ್ಲಿ ನರಸಿಂಹನ ಸನ್ನಿವಿಧದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ೧೨೦ ಕಾಯ ಗಣಹೋಮದಲ್ಲಿ ಪ್ರಧಾನವಾದ ಪೂಜೆಯನ್ನು ಈ ಗಣಪತಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೂಟ ಗ್ರಾಮದವರು ಈ ಗಣಪತಿಗೆ ಹಣ್ಣು ಕಾಯಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಗಣಪತಿಯನ್ನು ತಂತ್ರಿಗಳ ಮನೆಗೆ ತಂದು ಕುಟುಂಬದವರು ಪೂಜಿಸಿ ಪ್ರಸಾದ ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ಪರಿಪಾಠ ಅನಾದಿಕಾಲದಿಂದಲೂ ಇತ್ತು. ೧೯೯೮ ರಿಂದ ಈ ಕ್ರಮ ಕಾರಣಾಂತರಗಳಿಂದ ನಿಂತುಹೋಗಿದೆ.

ಪ್ರಕಾಶಕರ ನಿವೇದನೆ (ಮೊದಲ ಮುದ್ರಣ)

ಭಗವದ್ಭಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ಧಾರ್ಮಿಕತೆ ಇವು ಪರಸ್ಪರ ಪ್ರಬಂಧಿತವಾದವುಗಳು. ನಮ್ಮೀ ಭಾರತ ವರ್ಷದ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮುಖ್ಯತೆಗಳೇ ಭಗವದ್ಭಕ್ತಿಯಿಂದ ಸಮಾವೇಶಗೊಂಡ ಧರ್ಮ ಎಂಬುದು ಸರ್ವವಿದಿತ. ಆದರೆ, ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಧಾರ್ಮಿಕ ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳು ಶಿಥಿಲವಾಗಿ, ಜನರಲ್ಲಿ ಧರ್ಮ ಶ್ರದ್ಧೆ, ದೈವ ಭಕ್ತಿಯು ಕ್ಷೀಣಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಧಾರ್ಮಿಕ ಭಾವನೆಯನ್ನು ಜನಮನದಲ್ಲಿ ಜಾಗೃತಗೊಳಿಸುವ, ಹಾಗೂ ತನ್ನ ಸುತ್ತಲಿನ ಜನರನ್ನು ಸನ್ಮಾರ್ಗ ಪ್ರವರ್ತಕರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವ ಕರ್ತವ್ಯವೂ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯ ಗುರಿಯಾಗಿರಬೇಕಾದುದು ಸಹಜವಷ್ಟೆ. ಅದರಂತೆ ಕೂಟ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರ ಏಕಮೇವ ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಯಾದ ನಮ್ಮ ಈ "ಕೂಟ ಮಹಾಜಗತ್ತು ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ" ಎಂಬ ಸಂಸ್ಥೆಯು, ತನ್ನ ಸದಸ್ಯರ, ಕೂಟ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರ, ಗುರು ದೇವರಾದ ಸಾಲಿಗ್ರಾಮದ ಶ್ರೀ ಗುರುನರಸಿಂಹ ದೇವರ ಸ್ಮರಣೆಯನ್ನು ಭಕ್ತಾದಿಗಳ ಮನದಲ್ಲಿ ಸದಾಕಾಲ ಉಳಿಯಗೊಳಿಸುವ ಉದಾತ್ತ ಧ್ಯೇಯವಾಗಿ "ಶ್ರೀ ಗುರು ನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತ" ಎಂಬ ಈ ಪುಸ್ತಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸುವ ಕಾರ್ಯವು ತನ್ನ ಕರ್ತವ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದೆ.

ಮೈಸೂರು ಮಹಾರಾಜ ಸಂಸ್ಕೃತ ಕಾಲೇಜಿನ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾದ ಚುತುಃ ಶಾಸ್ತ್ರ ವಿದ್ವಾನ್ ಶ್ರೀ ಕೋಟಿ ವಾಸುದೇವ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳು ಸುಲಲಿತವಾದ ಸಂಸ್ಕೃತ ಶಬ್ದ ಸಾಹಿತ್ಯದಿಂದ, ಉದ್ದೋಧಕವಾಗಿಯೂ, ಸುಶ್ರಾವ್ಯವಾಗಿಯೂ, ಇರುವ "ಶ್ರೀ ಗುರು ನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತ"ವನ್ನು ರಚಿಸಿ ಕೊಟ್ಟಿರುತ್ತಾರೆ. ಅರ್ಥಗ್ರಹಣಕ್ಕಾಗಿ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಭಾವಾರ್ಥವನ್ನು ಒದಗಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಶ್ರೀ ಕೋಟಿ ವಾಸುದೇವ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳನ್ನು ನಾವು ಹೃತ್ಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ವಂದಿಸುತ್ತೇವೆ.

ಕೂಟ ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಜನಾಂಗದವರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಭಕ್ತಜನರಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಗುರು ನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತವು ಪ್ರಿಯ ಪಾಠವಾಗಿ, ತನ್ಮೂಲಕ ದೈವ ಭಕ್ತಿ, ಧರ್ಮಶ್ರದ್ಧೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಿಂಚಿತ್ ಪರಿಣಾಮವೇನನ್ನಾದರೂ ಉಂಟು ಮಾಡಬಹುದಾದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮೀಪ್ರಯತ್ನವು ಸಾರ್ಥಕವೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇವೆ.

ಇಂತು

ತಾ|| ೧೧-೧-೧೯೭೪

ಪಿ.ಎಸ್. ಕೃಷ್ಣರಾವ್

ಗೌ|| ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ,

ಕೂಟ ಮಹಾಜಗತ್ತು ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ (೦) ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ

ಮುನ್ನುಡಿ

ಮಾನವನು ದೈವಾನುಗ್ರಹಪಡೆದು ಶ್ರೇಯೋಭಾಗಿಯಾಗಲು ಭಕ್ತಿಮಾರ್ಗವು ಸುಲಭೋಪಾಯ. ಈ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಸುಪ್ರಭಾತ ಸ್ತೋತ್ರವು ಜನರ ಮನಸ್ಸನ್ನಾಕರ್ಷಿಸಲು ಸುಲಭ ಸಾಧನವಾಗಿದೆ. ಈ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಿಂದಲೇ ಇಂದು ಹಲವಾರು ಸುಪ್ರಭಾತಸ್ತೋತ್ರಗಳು ರಚಿತವಾಗಿವೆ.

ಪರಶುರಾಮಕ್ಷೇತ್ರದ ಕೂಟ ಮಹಾಜಗತ್ತಿನ ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವ ಹಲವು ಜನರ ಆರಾಧ್ಯ ದೇವತೆಯಾದ ಶ್ರೀಗುರು ನರಸಿಂಹನ ಸುಪ್ರಭಾತಸ್ತೋತ್ರವು ಈ ವರೆಗೆ ಉಪಲಬ್ಧವಿಲ್ಲ. ಈ ಕೊರತೆಯನ್ನು ನೀಗಿಸುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಈ ಸುಪ್ರಭಾತಸ್ತೋತ್ರವನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಈ ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಸಿದ್ಧೇಶ್ವರನೂ ಪಶ್ಚಿಮದಲ್ಲಿ ಸಮುದ್ರವೂ ದಕ್ಷಿಣದಲ್ಲಿ ಸೀತಾ ನದಿಯೂ ಉತ್ತರದಲ್ಲಿ ಕೋಟೇಶ್ವರನೂ ಗಡಿಯಾಗಿದೆ.

ಕದಂಬ ವಂಶದ ಮೂಲಪುರುಷನಾದ ವಸುವು ಕಲಿಯುಗದ ಆದಿಯಲ್ಲಿ ಸಹ್ಯಪರ್ವತದ ಒಂದು ವೃಕ್ಷದಲ್ಲಿ ಪರಮೇಶ್ವರನ ಶಕ್ತಿಯ ಮೂಲಕ ಶಿಶುವಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡನು. ಈ ವಸುವಿನ ದೌಹಿತ್ರನಾದ ಮಯೂರವರ್ಮ, ಅವನ ಮಗ ಚಂದ್ರಾಂಗದ, ಅವನ ಪುತ್ರ ಲೋಕಾದಿತ್ಯ ಈ ಮೂವರೂ ಮೇರುವಿನ ದಕ್ಷಿಣದಲ್ಲಿರುವ ಅಹಿಚ್ಚತ್ರದಿಂದ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರನ್ನು ಕರೆತಂದು ಈ ಕೂಟ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಗೊಳಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಇವರನ್ನು ಕೂಟದವರೆಂದೂ ಕೂಟಜನಾಂಗವೆಂದೂ ಕ್ರಮೇಣ ಕೋಟಬ್ರಾಹ್ಮಣರೆಂದೂ ಕರೆಯತೊಡಗಿದರು.

ಕ್ಷೇತ್ರಮಾಹಾತ್ಮ್ಯಯಲ್ಲಿರುವಂತೆ ಮಹಾಗಣಪತಿಯು ಈ ಕೂಟಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಕ್ಷೇತ್ರರೂಪದಿಂದ ನೆಲೆಸುವನೆಂದೂ ಈ ಕ್ಷೇತ್ರವು ಮುಖ್ಯಸ್ಥಾನವೆಂದೂ ಹೇಳಿರುವುದರಿಂದ ವಿರಾಡ್ರೂಪಿಯ ಶರೀರದಂತಿರುವ ಈ ಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನು ಕೂಟಜಗತ್ ಎಂದು ಕರೆದಿರಬಹುದು.

ಹದಿನಾಲ್ಕು ಲೋಕಗಳಂತಿರುವ ಹದಿನಾಲ್ಕು ಗ್ರಾಮಗಳ ಕೂಟ (ಸಮೂಹ)ವನ್ನು ಕೂಟ ಮಹಾಜಗತ್ ಎಂದೂ ಈ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರನ್ನು ಕೂಟ ಯಾ ಕೋಟ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರೆಂದೂ ಕರೆಯುವುದು ಅನ್ವರ್ಥವಾಗಿದೆ. ಶಾಸ್ತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಪಿಂಡಾಂಡವನ್ನು ಬ್ರಹ್ಮಾಂಡಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸಿರುವುದು ಈ ಕಲ್ಪನೆಗೆ ಪ್ರೇರಕವಾಗಿದೆ.

ಶ್ರೀಮಚ್ಚಂಕರ ಭಗವತ್ಪಾದರೇ ಮೊದಲಾದ ಆಚಾರ್ಯರ ಅವತಾರವಾದ ಮೇಲೆ ಅವರ ಪರಂಪರೆಗೆ ಸೇರಿದ ಮಠಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಗುರುಪೀಠವೆಂದೂ ಅಲ್ಲಿರುವ ಶ್ರೀಗಳವರನ್ನು ಗುರುಗಳೆಂದೂ ಭಾವಿಸುವ ಪರಿಪಾಠ ಜನತೆಯಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬಂದರೂ ಈ ಕೂಟ ಯಾ ಕೋಟಜನಾಂಗದವರು ಮಾತ್ರ ಯಾವ ಮಠವನ್ನೂ ಗುರುಪೀಠವೆಂದು ಸ್ವೀಕರಿಸದೆ ಕಲಿಯುಗದ ಆದಿಯಿಂದಲೂ ಶ್ರೀನರಸಿಂಹನನ್ನೇ ಗುರುವೆಂದು ನಂಬಿಕೊಂಡು ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೂ ಇವರು ಶ್ರೀಮಚ್ಚಂಕರ ಭಗವತ್ಪಾದರ ಅದ್ವೈತಸಿದ್ಧಾಂತವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡ ಸ್ಮಾರ್ತ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರೂ ಪಂಚದ್ರಾವಿಡರ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರೂ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಶಾಲಿಗ್ರಾಮ,

ಗಜಪುರವೆಂಬ ಹೆಸರುಗಳು ಸ್ಥಳಮಾಹಾತ್ಮ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತವೆ. ನರಸಿಂಹನು ಶಾಲಿಗ್ರಾಮ ಶಿಲೆಯಲ್ಲಿ ನಾರದರಿಗೆ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡದ್ದರಿಂದ ಶಾಲಿಗ್ರಾಮವೆಂದೂ ಭಟ್ಟಾಚಾರ್ಯರಿಗೆ ಈ ನರಸಿಂಹನಲ್ಲಿ ಮಹಾಗಣಪತಿಯಾಗಿ ಹತ್ತು ತೋಳುಗಳಲ್ಲಿ ಹತ್ತು ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿ ವಲ್ಲಭಿಯೊಡಗೂಡಿ ಗಜಮುಖನಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡದ್ದರಿಂದ ಗಜಪುರವೆಂದೂ ಹೆಸರುಬರಲು ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ಕೋಟ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರೆಲ್ಲರೂ ತಮ್ಮಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಮಂಗಳಕಾರ್ಯದ ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಗುರುನರಸಿಂಹನನ್ನು ಗಣಹೋಮದಮೂಲಕ ಆರಾಧಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಗುರುಪೂಜೆಯ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಗಣಹೋಮವೇ ಅನೂಚಾನವಾಗಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ.

ಗಣಹೋಮವನ್ನು ತಪ್ಪದೇ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ತಾನೀಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸುತ್ತೇನೆಂದು ಭಟ್ಟಾಚಾರ್ಯರಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷನಾಗಿ ಗಣಪತಿಯು ತಿಳಿಸಿದ ಕಾರಣ ಇಂದಿಗೂ ನರಸಿಂಹ ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಗಣಪತಿ ಹೋಮವನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಬರುವುದಾಗಿದೆ. ಈ ನರಸಿಂಹ ಸ್ವರೂಪಿಯಾದ ದಶಭುಜದ ಮಹಾಗಣಪತಿಯ ಪಂಚಲೋಹದ ಮೂರ್ತಿಯನ್ನು ಭಟ್ಟಾಚಾರ್ಯರು ಪೂಜಿಸುತ್ತಿದ್ದು ಈ ಮೂರ್ತಿಯು ಪರಂಪರೆಯಿಂದ ನಮ್ಮ ಕುಲದೇವತೆಯೂ ಆಗಿ ಪ್ರಕೃತ ನಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿದೆ. ನಮ್ಮ ತಂದೆಯವರು ಈ ಮೂರ್ತಿಗೆ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ತಿಳಿದೇ ಇದೆ. ಈ ಗುರುನರಸಿಂಹ ಮಹಾಗಣಪತಿಯ ಪ್ರೇರಣೆಯಿಂದಲೇ ಈ ಸುಪ್ರಭಾತವು ರಚಿತವಾಗಿದೆ. ಈ ಸ್ತೋತ್ರದಲ್ಲಿ ಪ್ರಭಾತಕಾಲ, ಅರುಣೋದಯ, ಸೂರ್ಯೋದಯ ಮೊದಲಾದ ವರ್ಣನೆಯನ್ನು ನೋಡಬಹುದಲ್ಲದೆ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಕ್ಷೇತ್ರಮಾಹಾತ್ಮ್ಯಯನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಇದಕ್ಕೆ ಸಹ್ಯಾದ್ರಿಖಂಡ, ಲೋಕಾದಿತ್ಯಪದ್ಧತಿ, ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ ಕ್ಷೇತ್ರ ಮಹಾತ್ಮ್ಯಯನ್ನು ಆಧಾರವಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಬಿಜ್ಜಾಸುಗಳು ಈ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿ ಈ ಕ್ಷೇತ್ರ ಮಹಿಮೆಯನ್ನು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಕೂಟ ಮಹಾಜಗತ್ತಿನ ಸಲಹೆಯಂತೆ ಪದ್ಯಗಳ ಕೆಳಭಾಗದಲ್ಲಿ ಓದುಗರ ಸೌಕರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಭಾವಾರ್ಥವನ್ನು ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಈ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನವಲೋಕಿಸಿ ಸದಭಿಪ್ರಾಯವಿತ್ತ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರುಗಳಾದ, ಬ್ರ.ಶ್ರೀ. ವಿದ್ಯಾನ್ ಕೆ. ರಾಮಚಂದ್ರ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳಿಗೂ ಜಿ. ವಿಷ್ಣುಮೂರ್ತಿ ಭಟ್ಟರಿಗೂ ಕೃತಜ್ಞತಾ ಪೂರ್ವಕ ಪ್ರಣತಿಗಳು, ಈ ಸ್ತೋತ್ರದ ಪ್ರಕಾಶನ, ಪ್ರಚಾರದ ಭಾರವನ್ನು ಹೊತ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದ ಕೂಟ ಮಹಾಜಗತ್ತಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಈ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತಸಲಹೆಯನ್ನಿತ್ತ ಮಿತ್ರವೃಂದದ ಉಪಕಾರವನ್ನು ಸ್ಮರಿಸದಿರಲಾರೆ. ಮಾನವ ಸಹಜವಾದ, ಮುದ್ರಣದಿಂದಾದ ನ್ಯೂನಾತಿರೇಕವನ್ನು ವಿದ್ಯಾಂಸರು ಮನ್ನಿಸುವರೆಂದು ಆಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಸುಪ್ರಭಾತಸ್ತೋತ್ರವು ನಿತ್ಯವೂ ಎಲ್ಲರ ಮನೆಗಳಲ್ಲೂ ಕೇಳುವಂತಾಗಿ ಭಕ್ತರ ಮನಸ್ಸು ಶ್ರೀ ದೇವರ ಕಡೆಗೆ ಒಲಿಯುವಂತಾದರೆ ನಾನು ಕೃತಾರ್ಥ.

ಇತಿ ವಿದ್ವದನುಚರ:

ಕೆ. ವಾಸುದೇವಸೋಮಯಾಜಿ

ಆನಂದಚೈತ್ರಶುಕ್ಲಪ್ರತಿಪತ್

೧೯೯೭

ವ್ಯಕ್ತಿ ಪರಿಚಯ

ಶ್ರೀ ವಾಸುದೇವ ಸೋಮಯಾಜಿಯವರು ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಷಟ್ಕರ್ಮ ನಿರತರಾದ ಗುಡ್ಡೆ ವೇದಬ್ರಹ್ಮ ನರಸಿಂಹ ಸೋಮಯಾಜಿ ಮತ್ತು ಶ್ರೀಮತಿ ಭಾಗೀರಥಿಯವರ ಜ್ಯೇಷ್ಠ ಪುತ್ರರಾಗಿ 11-3-1928 ರಂದು ಕೋಟದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ಉಪನಯನ ಸಂಸ್ಕಾರ ಪಡೆದನಂತರ ತಂದೆಯವರಿಂದಲೇ ಸಮಗ್ರವಾದ ಋಗ್ವೇದಾಧ್ಯಯನವನ್ನು ಮಾಡಿ, ಜ್ಯೋತಿಷ್ಯ ಹಾಗೂ ಪ್ರಯೋಗಗಳ ಪರಿಚ್ಛಾನವನ್ನು ಪಡೆದು ಸ್ಥಳೀಯ ಶ್ರೀ ವಾಣೀವಿಲಾಸಿನಿ ಸಂಸ್ಕೃತ ಪಾಠಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಸಂಸ್ಕೃತಾಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತ ಚೊತೆಯಲ್ಲಿಯೇ ದೀಕ್ಷಿತ ವೇದಮೂರ್ತಿ ವೆಂಕಟಕೃಷ್ಣ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಮಿಕಾದಿವಾತುಲಾಂತ ಅಗಮ ಪ್ರಾವೀಣ್ಯವನ್ನು ಪಡೆದರು. ಗೃಹಸ್ಥರಾಗಿದ್ದು ಉನ್ನತ ಶಾಸ್ತ್ರಾಧ್ಯಯನದ ಒಂದೇ ಗುರಿಯಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಸಂಸ್ಕೃತ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಹೆಸರಾದ ಮೈಸೂರಿನ ಹೆಸರಾಂತ ವಿದ್ಯಾ ಕೇಂದ್ರವಾದ ಮಹಾರಾಜ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮಹಾ ಪಾಠಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಚತುಶ್ಯಾಸ್ತ್ರ (ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ, ಮೀಮಾಂಸೆ, ಜ್ಯೋತಿಷ ಮತ್ತು ಸಾಹಿತ್ಯ)ಗಳಲ್ಲಿ ವಿದ್ವತ್ ಪದವಿ ಪಡೆದರು. ಆರ್ಡಿಕೊಪ್ರಮ್ ಮಹಾವಿದ್ಯಾನ್ ಶ್ರೀ ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ ಶಾಸ್ತ್ರಿಗಳು, ಚತುರ್ವೇದಿ ಶ್ರೀ ರಾಮಚಂದ್ರಾಚಾರ್ಯರು, ಪಂಡಿತರತ್ನ ಶ್ರೀ ವರದಾಚಾರ್ಯರು, ಅಸ್ಥಾನ ವಿದ್ವಾನ್ ಶ್ರೀ ಸಂಪತ್ಕೃಷ್ಣ ಚೋಯಿಸರು, ಶ್ರೀ ಗುಂಡುಮಿ ವಿಷ್ಣು ಮೂರ್ತಿಭಟ್ಟರು ಶ್ರೀಯುತರ ಗುರುಗಳಾಗಿದ್ದರು.

ಬೆಂಗಳೂರು ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮಹಾ ಪಾಠಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ನವೀನನ್ಯಾಯ ಹಾಗೂ ವೇದಭಾಷ್ಯವನ್ನೂ, ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಶಂಕರಮಠದಲ್ಲಿ ಆದ್ಯತ ವೇದಾಂತವನ್ನೂ ಅಭ್ಯಸಿಸಿದರು. ಹೀಗೆ ಅನೇಕಶಾಸ್ತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಪಾಂಡಿತ್ಯ ಹೊಂದಿದ ಶ್ರೀಯುತರನ್ನು ಸರಕಾರ 1958ರಲ್ಲಿ ಮೈಸೂರಿನ ಮಹಾರಾಜ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮಹಾ ಪಾಠಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗದ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಿತು. ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾದ ಅನಂತರವೂ ಜ್ಯೋತಿಷ ಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲಿ ವಿದ್ವತ್ ಪದವಿ ಗಳಿಸಿದುದು ಶ್ರೀಯುತರ ಅಧ್ಯಯನಾಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸುತ್ತದೆ.

ಶ್ರೀಯುತರು ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿ ಅನೇಕ ವಿದ್ವಾಂಸರನ್ನು ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಒದಗಿಸಿಕೊಟ್ಟು 1988ರಲ್ಲಿ ನಿವೃತ್ತಿ ಹೊಂದಿದರು.

1960ರಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮತ್ತು ಶಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರಚಾರಕ್ಕಾಗಿ ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿ "ಶ್ರೀ ಗಣೇಶ ಸಂಸ್ಕೃತ ಜ್ಯೋತಿಷ ಪಾಠಶಾಲೆ" ಎನ್ನುವ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ್ದು ಅದು ಈವಾಗಲೂ ಸಂಸ್ಕೃತ ಹಾಗೂ ಅಗಮ ಶಾಸ್ತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಅಸಕ್ತರಾದವರನ್ನು ಪರಿಣತರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ.

ಸುಮಾರು ಎರಡು ದಶಕಗಳ ಕಾಲ ಪ್ರತಿ ದಿನ ಸಂಜೆ ಮೈಸೂರಿನ ಸುಬ್ಬರಾಯನಕೆರೆಯಲ್ಲಿನ ದತ್ತಾತ್ರೇಯ ದೇವಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಪುರಾಣ ಪ್ರವಚನ ನಡೆಸಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಪುರಾಣಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಿಕೊಟ್ಟವರು. ಬೆಂಗಳೂರಿನ ವಿಜಯನಗರದ ಕೋದಂಡರಾಮ ದೇವಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿನ ಎಲ್ಲಾ ದೇವರುಗಳನ್ನು ಶ್ರೀಯುತರೇ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪಿಸಿ ಸತತ ಇಪ್ಪತ್ತಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಅನೂಚಾನವಾಗಿ ವಾರ್ಷಿಕೋತ್ಸವ, ರಂಗಪೂಜೆ, ಅಷ್ಟಬಂಧ ಮುಂತಾದ ಎಲ್ಲಾ ದೈವಿಕ ಕಾರ್ಯಗಳಿಗೆ ಅಧ್ಯಯನ ಆಗಿದ್ದರು.

ಇದಲ್ಲದೆ ಹಲವಾರು ದೇವಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡದ ದೇವಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ತಂತ್ರೀಗಾಗಿ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ನಡೆಸಿ ಕೊಟ್ಟವರಾಗಿದ್ದಾರೆ.

1974 ರಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಯುತರು ಬಹುಜನ್ಮ ಕುಲ ದೇವರಾದ ಗುರುನರಸಿಂಹನನ್ನು ಸ್ತುತಿಸಿ ರಚಿಸಿದ ಗುರುನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತ ಸ್ತೋತ್ರವನ್ನು ಪುಸ್ತಕರೂಪದಲ್ಲಿ ತಂದಿದ್ದರು. ವಿದ್ವಾನ್ ಆರ್.ಕೆ. ಶ್ರೀಕಂಠನ್ ಮತ್ತು ಶ್ರೀಮತಿ ಎಂ.ಎಸ್. ಶೀಲಾ ಅವರು ಹಾಡಿದ್ದು, ಬೆಂಗಳೂರು ಆಕಾಶವಾಣಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಾರಗೊಂಡಿತ್ತು. ಈಗಲೂ ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ ಗುರುನರಸಿಂಹ ದೇವಸ್ಥಾನದ ದೈನಂದಿನ ಕಾರ್ಯಗಳೆಲ್ಲವೂ ಈ ಸುಪ್ರಭಾತದೊಂದಿಗೆ ಆರಂಭಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, 1984ರಲ್ಲಿ ಆಸಪ್ಪಾಣಿ ಉಪಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಅರ್ಥ ಸಹಿತ ಜಪದ ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಮುದ್ರಿಸಿದ್ದರು ಈ ಎರಡೂ ಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಕೂಟ ಮಹಾಜಗತ್ತಿನ ಅಂದಿನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳಾಗಿದ್ದ ಶ್ರೀ ಪಿ.ಎಸ್. ಕೃಷ್ಣ ಹೇಳೆಯವರ ಸಹಕಾರವನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಲೇಬೇಕು.

ವೇದಾಧ್ಯಯನನಿಷ್ಠರಾಗಿದ್ದ ಶ್ರೀಯುತರು 1991 ರಿಂದ ಮೂರು ಬಾರಿ ಶಾಕಲ ಋತು ಸಂಹಿತಾ ಯಾಗವನ್ನು ಸ್ವತಃ ಮಾಡಿದವರು. ಕಂಚಿ ಕಾಮಕೋಟೆ ಪೀಠದ ಶ್ರೀ ಶ್ರೀಗಳಿಂದ ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಮಾಸಿಕ ವಿದ್ವತ್ ಸಂಭಾವನೆ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ದೇಶದಲ್ಲಿನ ಕೆಲವೇ ವಿದ್ವಾಂಸರಲ್ಲಿ ಇವರು ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು.

ಎಪ್ಪತ್ತೈದು ವರ್ಷಗಳ (ನಿಧನ 13-6-2003) ತುಂಬು ಜೀವನ ನಡೆಸಿದ ಶ್ರೀಯುತರು ಎಂದೂ ಸಂಪ್ರದಾಯವನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿದವರಲ್ಲ, ಆಚರಣೆಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟವರಲ್ಲ. ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಿ ಸಮರ್ಥಿಸುತ್ತಿದ್ದರಾದ್ದರಿಂದ, ಅವರ ಬಳಿ ಸಂದೇಹನಿವಾರಣೆ ಬಯಸಿ ಬಹಳ ಮಂದಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಷ್ಟಮಂಗಲ ಪ್ರಶ್ನೆ, ವೈದಿಕ ಆಚರಣೆ, ಅಷ್ಟಬಂಧ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಇವರ ಮಾತೇ ಅಂತಿಮವಾಗಿರುತ್ತಿತ್ತು.

ನಿರಂತರ ಅಧ್ಯಯನ ನಿರತರಾಗಿದ್ದ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳು ಸಂಪಾದಿಸಿದ/ರಚಿಸಿದ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರಗಳು, ಹಾಗೂ ಅವರ ಪಾಂಡಿತ್ಯವನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ವಿವಿಧ ಮಠ, ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ನೀಡಿದ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಹಾಗೂ ಸನ್ಮಾನಗಳ ವಿವರಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿವೆ.

ಪ್ರಕಾಶಗೊಳಿಸಿದ ಪುಸ್ತಕಗಳ ವಿವರಗಳು			
1	೧೯೬೩	ಷಯಮಾಸ ಮಿಮಾಂಸಾ	ಜ್ಯೋತಿಷ ಗ್ರಂಥ
2	೧೯೭೪	ಶ್ರೀ ಗುರುನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತ ಸ್ತೋತ್ರಂ	ಸುಪ್ರಭಾತ
3	೧೯೭೬	ಭಾರತೀಯ ಧರ್ಮ ದರ್ಶನ	ಶಾಸ್ತ್ರ ಪರಿಚಯ
4	೧೯೭೭	ಅನುಷ್ಠಾನ ಪದ್ಧತಿ ೧೯೭೩ - ದ್ವಿತೀಯ ಮುದ್ರಣ ೧೯೯೩ - ತೃತೀಯ ಪರಿಷ್ಕೃತ ಮುದ್ರಣ	ಆಗಮ ಗ್ರಂಥ
5	೧೯೭೯	ಕ್ರಿಯಾಸಾರಃ ೧೯೯೬ - ದ್ವಿತೀಯ ಮುದ್ರಣ	ಆಗಮ ಗ್ರಂಥ
6	೧೯೭೯	ಲಕ್ಷಣ ಸಂಹಿತಾ	ಆಗಮ ಗ್ರಂಥ
7	೧೯೭೯	ವಾಸಿಷ್ಠ ಸಂಹಿತಾ, ವಿನಾಯಕೋದಯ ೨೦೦೪ - ದ್ವಿತೀಯ ಮುದ್ರಣ	ಆಗಮ ಗ್ರಂಥ
8	೧೯೮೪	ಋಗ್ವೇದೀಯ ಸಂಧ್ಯಾವಂದನ	ಸಂಧ್ಯಾವಂದನ
9	೧೯೯೭	ವಿಷ್ಣು ಸಂಹಿತಾ	ಆಗಮ ಗ್ರಂಥ
10	೧೯೯೮	ಆಶಾಚಿ ಸಂಗ್ರಹ	ಸೂತಕಾದಿ ವಿಚಾರ
11	೧೯೯೮-೨೦೦೩	ಹಾಲಾಡಿ ಪಂಚಾಂಗ (ಗಣಿತ ಮತ್ತು ಪರಿಶೋಧನೆ)	ಪಂಚಾಂಗ

ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಮತ್ತು ಸನ್ಮಾನಗಳ ವಿವರಗಳು

ದಿನಾಂಕ	ಸಂಸ್ಥೆ/ಸಂಘ	ಪ್ರಶಸ್ತಿ	
1	15/08/75	ಕೂಟ ಮಹಾ ಜಗತ್ತು, ಸಾಲಿಗ್ರಾಮ(ರಿ) ಬೆಂಗಳೂರು.	ಅಭಿನಂದನಾ ಪತ್ರ
2	18/04/86	ಶ್ರೀ ಮಹತೋಭಾರ ಕೊಕ್ಕೇಶ್ವರ ಉಮಾ ಮಹೇಶ್ವರ ದೇವಾಲಯ.	"ವಿದ್ಯಾ ಭಾಸ್ಕರ"
3	27/01/88	ಶ್ರೀ ಕೃಷ್ಣ ಮಿತ್ರ ಮಂಡಳಿ, ಮೈಸೂರು.	ಸನ್ಮಾನ ಪತ್ರ
4	28/02/88	ವೇದ ಧರ್ಮ ಪರಿಪಾಲನಾ ಸಭಾ, ಮಲ್ಲೇಶ್ವರಂ, ಬೆಂಗಳೂರು.	"ವೇದ ವಾರಿಧಿ"
5	30/08/88	ಶ್ರೀ ಸುಧೀಂದ್ರ ತೀರ್ಥ ಶ್ರೀಪಾದರು, ಮಂತ್ರಾಲಯ.	"ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರಾಭಿಜ್ಞ"
6	28/03/90	ಸನಾತನ ಭಕ್ತ ಮಂಡಲಿ, ವಿಜಯನಗರ, ಬೆಂಗಳೂರು.	"ಪಂಡಿತ ರತ್ನಂ"

7	09/06/93	ಶ್ರೀ ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಸರಸ್ವತಿ ಸ್ವಾಮಿಗಳು, ಕಂಚಿ ಕಾಮಕೋಟಿ ಪೀಠ.	ಪುರಸ್ಕಾರ
8	14/01/94	ಶ್ರೀ ಧಾರಾನಾಥ ದೇವಸ್ಥಾನ, ಧಾರೇಶ್ವರ	ಸನ್ಮಾನ ಪತ್ರ
9	28/02/94	ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ	ರಾಜ್ಯ ಪ್ರಶಸ್ತಿ
10	24/10/94	ರಾಜ್ಯ ಆಗಮ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಲಹಾ ಸಮಿತಿ, ಬೆಂಗಳೂರು.	ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪತ್ರ
11	12/01/96	ಶ್ರೀ ವಿಶ್ವೇಶ ತೀರ್ಥ ಶ್ರೀ ಪಾದರು, ಆಗಮ ಸಮ್ಮೇಳನ ಶಿಬಿರೂರು ಮಠ.	ಸನ್ಮಾನ ಪತ್ರ
12	21/02/97	ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ ವಿಭಾಗ.	ಅಭಿನಂದನಾ ಪತ್ರ
13	11/01/98	ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಅರ್ಚಕರ ಮತ್ತು ಆಗಮಿಕರ ಸಂಘ, ಗಂಗಾ ನಗರ, ಬೆಂಗಳೂರು.	ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪತ್ರ
14	03/04/99	ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ ಆಗಮ ವಿಭಾಗ.	ಅಭಿನಂದನಾ ಪತ್ರ
15	14/02/90	ವೇದಶಾಸ್ತ್ರ ಪೋಷಣೆ ಸಭಾ, ಮೈಸೂರು	"ಶಾಸ್ತ್ರ ವಿದ್ಯಾನಿಧಿ"
16	02/11/02	ಮಹರ್ಷಿ ವಿಶ್ವ ಪ್ರಶಾಸನಮ್, Holland	"ಯಜ್ಞಾಚಾರ್ಯ"
17	12/02/03	ಶ್ರೀ ಗಂಗಾಧರೇಂದ್ರ ಸ್ವಾಮಿಗಳು, ಸೊಂದಾ ಸ್ವರ್ಣವಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಥಾನ, ಶಿರಸಿ.	"ನಿಗಮಾಗಮ ಕೋವಿದ"

ನಮ್ಮ ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಶಾಸ್ತ್ರಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಲು ಇರುವ ಮಾರ್ಗೋಪಾಯಗಳು ನಾಲ್ಕು ಮಾತ್ರ. ಅವುಗಳೇ ಅಧ್ಯಯನ, ಅಧ್ಯಾಪನ, ಆಚರಣ ಮತ್ತು ಪ್ರಚಾರಣ, ಶ್ರೀ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳು ಈ ಎಲ್ಲವುದರಲ್ಲೂ ಪರಿಣತರಿದ್ದರು.

ಶ್ರೀ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳ ಜೀವನಸಾಧನೆಗಳ ಮೇಲಿನ ವಿವರಣೆಯು ಯಾವನೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾದರೂ ತನ್ನ ಪರಿಶ್ರಮ, ಶ್ರದ್ಧೆ, ಸಾಧನೆಯಿಂದ ಆರಿಸಿಕೊಂಡ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಗೆಲುವನ್ನು ಸಾಧಿಸಬಹುದು ಎನ್ನುವುದಕ್ಕೆ ನಿದರ್ಶನವಾಗುತ್ತದೆ.

'ಕೂಟಸ್ಥ ವೇದ ಶಾಸ್ತ್ರ ಪೋಷಕ ಸಂಘ'

ಶ್ರೀ:

ವಿದ್ಯಾಂಸರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು

ವಿದ್ಯಾನ್ ಶ್ರೀ ಕೆ. ವಾಸುದೇವ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳು ಬರೆದ ಕೂಟ ಜಗತ್ತಿನ ಶ್ರೀ ಗುರು ನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತಸ್ತೋತ್ರವು ಬಹಳ ಸುಂದರವಾಗಿಯೂ ಲಲಿತಪದಗಳ ಚೋಡಣೆಯಿಂದ ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನತೆಗೂ ಸುಲಭವಾಗಿ ಅರ್ಥವಾಗುವಂತೆಯೂ ಇದ್ದು ಅತಿ ಪ್ರಶಸ್ತವಾಗಿದೆ.

ಶ್ರೇಯೋಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ಅತಿ ಸುಲಭವಾದದ್ದು ಭಕ್ತಿ ಮಾರ್ಗ. ಸರ್ವಾಧಿಕಾರತೆಯಿಂದಲೂ ಅನನ್ಯಾಪೇಕ್ಷೆಯಿಂದಲೂ ಹಾಗೂ ದೇಶ ಕಾಲನಿಯಮ ಬಾಹ್ಯತೆಯಿಂದಲೂ ಶ್ರೇಯಸ್ಸಾಧನೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಕ್ತಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಾಶಸ್ತ್ಯ ಲಭಿಸಿದೆ.

ಪ್ರಕೃತ ಶ್ರೀ ಸೋಮಯಾಜಿಗಳು ಬರೆದ ಈ ಪುಟ್ಟ ಕೃತಿಯು ಪಠನಾದಿದ್ಯಾರಾ ಭಕ್ತಿ ಜನಕವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದರ ಪಠನಶ್ರವಣಾದಿಗಳಿಂದ ಜನತೆಯು ಶ್ರೀ ಗುರು ನರಸಿಂಹನ ಅನುಗ್ರಹಕ್ಕೆ ಪಾತ್ರರಾಗಲೆಂದು ಹಾರೈಸುತ್ತೇನೆ.

ಕೆ. ರಾಮಚಂದ್ರಸೋಮಯಾಜಿ

ಅಧ್ಯತವೇದಾಂತಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ

ಮಹಾರಾಜ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮಹಾಪಾಠಶಾಲಾ

ಮೈಸೂರು

ತಾ|| ೧೧-೧-೧೯೭೪

ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಾದ ಶ್ರೀ ಕೆ. ವಾಸುದೇವಸೋಮಯಾಜಿಗಳಿಂದ ರಚಿತವಾದ ಕೋಟಿ ಸಾಲಿಗ್ರಾಮದ ಶ್ರೀಗುರುನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತ ಸ್ತೋತ್ರವನ್ನು ನೋಡಿ ತುಂಬಾ ಆನಂದವಾಯಿತು. ಎಲ್ಲೆಡೆಗಳಲ್ಲೂ ದೇವಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ ಇಂದು ಸುಪ್ರಭಾತವು ಕೇಳಿಬರುತ್ತಿರುವಾಗ ಕೂಟ ಜನಾಂಗದ ಕುಲದೇವತೆಯಾದ ಶ್ರೀಗುರುನರಸಿಂಹನಿಗೆ ಇದು ಇಲ್ಲದೆ ಉಂಟಾದ ನ್ಯೂನತೆಯು ಈಗ ಈ ಪಂಡಿತರಿಂದ ಅದು ಹೋಗಲಾಡಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ.

ಈ ಸುಪ್ರಭಾತ ಪದ್ಯಗಳು ಅಲ್ಲಿಯ ಸ್ಥಳ ಪುರಾಣವನ್ನು ಸೂಚಿಸುವುದಲ್ಲದೆ ಸರಳವೂ ಮಧುರವೂ ಸುಂದರವೂ ಆಗಿ ಶ್ರೀ ಗುರುವಿನ ಹಿರಿಮೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾ ಭಕ್ತಿ ಪ್ರಚೋದಕಗಳಾಗಿರುತ್ತವೆ.

ಶ್ರೀ ಗುರುನರಸಿಂಹನ ಪ್ರಸಾದವನ್ನು ಅಪೇಕ್ಷಿಸುವ ಭಕ್ತ ಜನರು ನಿತ್ಯವೂ ಭಜಿಸಿ ಶ್ರೇಯೋಭಾಗಿಗಳಾಗಿ ಗ್ರಂಥಕರ್ತರ ಪರಿಶ್ರಮವು ಸಾರ್ಥಕವಾಗುವಂತಾಗಲೆಂದು ಹಾರೈಸುತ್ತೇನೆ.

ಜಿ. ವಿಷ್ಣುಮೂರ್ತಿಭಟ್ಟ

ಅಲಂಕಾರ ಶಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ

ಮಹಾರಾಜ ಸಂಸ್ಕೃತ ಮಹಾಪಾಠಶಾಲಾ

ಮೈಸೂರು

ತಾ|| ೧೨-೧-೧೯೭೪

ಶ್ರೀ:

ಶ್ರೀ ಗುರುನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತ ಸ್ತೋತ್ರಂ

ಉತ್ತಿಷ್ಠೋತ್ತಿಷ್ಠ ಗೋವಿಂದ ನರಸಿಂಹ ಕೃಪಾನಿಧೇ

ಉತ್ತಿಷ್ಠ ಜಗತಾಂ ನಾಥ ತ್ಯಜ ನಿದ್ರಾಂ ಸುಖಂ ಕುರು

೧

ಪಾರ್ಶ್ವದ್ವಯೇ ಚಕ್ರ ಶಂಖ ತೀರ್ಥಾಭ್ಯಾಮುಪಲಕ್ಷಿತೇ

ಶಾಲಗ್ರಾಮಾಭಿಧೇ ಕ್ಷೇತ್ರೇ ಭ್ರಾಜಮಾನಾಯ ತೇ ನಮಃ

೨

ಮಹಾಗಣಪತೇ ತುಭ್ಯಂ ನರಸಿಂಹ ಸ್ವರೂಪಿಣೇ

ನಮೋ ಭಕ್ತಾರ್ಥಶಮನ ತ್ರೈಲೋಕ್ಯಂ ಮಂಗಲಂ ಕುರು

೩

ರಾತ್ರಿರ್ಗತಾ ಸವಿತೃಸೂತಕರಾಭಿಮೃಷ್ಟಾ

ಪೂರ್ವಾಂಗನಾಽರುಣಕರೈರಭರಂಜಿತಾಽದ್ಯ

ಪ್ರಾಸಾದ ನೀಡವಿಹಗಾಃ ಸಹಸಾ ಪ್ರಬುದ್ಧಾಃ

ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೪

ಶ್ರೀ ಗುರುನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತದ ಭಾವಾನುವಾದ

ಗೋವಿಂದನೇ ನರಸಿಂಹನೇ ದಯಾಸಾಗರನೇ ಜಗದೊಡೆಯನೇ ಏಳು ಎದ್ದೇಳು ನಿದ್ರೆಯನ್ನು ದೂರಮಾಡು (ಎಲ್ಲರಿಗೂ) ಸುಖವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧

(ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದ) ಎರಡೂ ಪಾರ್ಶ್ವಗಳಲ್ಲಿರುವ ಚಕ್ರ ಮತ್ತು ಶಂಖತೀರ್ಥಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ ಸಾಲಿಗ್ರಾಮವೆಂಬ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಶೋಭಿಸುತ್ತಿರುವ ನಿನಗೆ ನಮಸ್ಕಾರ. ೨

ನರಸಿಂಹನ ರೂಪದಿಂದ ಕಂಗೊಳಿಸುವ ಮಹಾಗಣಪತಿಯೇ ನಿನಗೆ ನಮಸ್ಕಾರ. ಭಕ್ತರ ಕಷ್ಟವನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವವನೇ ಮೂರುಲೋಕಕ್ಕೂ ಮಂಗಲವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೩

ಅರುಣನ ಕಿರಣಗಳ ಒತ್ತಡದಿಂದ ರಾತ್ರಿ ಕಳೆದಿದೆ; ಪೂರ್ವದಿಕ್ಕು ಹೊಂಬಣ್ಣವನ್ನು ಹೊಂದುತ್ತಿದೆ. ಉಪರಿಗೆಯ ಗೂಡುಗಳಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವ (ಪಾರಿವಾಳಗಳು) ಪಕ್ಷಿಗಳು ಎಚ್ಚರಗೊಂಡಿವೆ. ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವ (ನರಸಿಂಹನೇ) $J^{-} \hat{A}$ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೪

ಕೂಜಂತಿ ಕೋಕಿಲಗಣಾ ಮಧುರಂ ಪ್ರಭಾತೇ ಗಾಯಂತಿ ಮಂಜು ಮಧುಪಾಃ ಕುಸುಮೇಷು ದೃಷ್ಟಾಃ ಅಂಭೋರುಹಾಣಿ ವಿಕಸಂತಿ ಹಿ ಸೂರ್ಯಸಂಗಾತ್ ಶ್ರೀ ನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೫
ಪ್ರಾಚ್ಯಾಮುದೇತಿ ಸವಿತಾ ಕಿರಣೈಃ ಪ್ರಕಾಮಂ ಪ್ರೋಲ್ಲಾಸಯನ್ ವಿಕಚಪದ್ಮಕುಲಾನಿ ನಿತ್ಯಂ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಯನ್ ಧರಣಿದೇವಕುಲಂ ನಿತಾಂತಂ ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೬
ನಕ್ಷತ್ರಜಾತಮಖಿಲಂ ಗಗನೇ ವಿಲೀನಂ ಭೇರೀ ಮೃದಂಗ ನಿನದಾ ಮಧುರಂ ಪ್ರವೃತ್ತಾಃ ಸ್ತೋತುಂ ತವಾಮಿತ ಗುಣಾನ್ ಸುಜನಾಃ ಸಮೇತಾಃ ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೭
ಪಾರ್ಶ್ವಸ್ಥ ತೀರ್ಥಜಲ ಶೀಕರವಾಹಿವಾತಃ ಸೇವಾಪರಃ ಕುಸುಮ ಗಂಧ ವಿಮಿಶ್ರಿತೋಽಸೌ ವಾತಿ ಪ್ರಿಯಂ ಸುಜನ ದುಃಖನಿವಾರಣಾರ್ಥಂ ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೮

ಪ್ರಭಾತಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕೋಗಿಲೆಗಳು ಇಂಪಾಗಿ ಕೂಗುತ್ತಿವೆ. ಕೊಬ್ಬಿದ ಭ್ರಮರಗಳು ಹೂವುಗಳಲ್ಲಿ ಇಂಪಾಗಿ ಧ್ವನಿಗೈಯುತ್ತಿವೆ. ಸೂರ್ಯನ ಸಂಪರ್ಕದಿಂದ ತಾವರೆಗಳು ಅರಳುತ್ತಿವೆ. ಶ್ರೀನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೫

ಪೂರ್ವದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಸೂರ್ಯ ಅರಳಿದ ತಾವರೆಗಳನ್ನು ಕಿರಣಗಳಿಂದ ಉಲ್ಲಾಸಗೊಳಿಸುತ್ತಾ, ಬ್ರಾಹ್ಮಣರನ್ನು (ಕರ್ಮಾನುಷ್ಠಾನಕ್ಕಾಗಿ) ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತಾ ಉದಯಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದಾನೆ. ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡು. ೬

ಆಕಾಶದಲ್ಲಿ ನಕ್ಷತ್ರಗಳು ಅಡಗುತ್ತಿವೆ. ಭೇರೀಮೃದಂಗಧ್ವನಿಗಳು ಇಂಪಾಗಿ ಕೇಳಿಸುತ್ತಿವೆ. ಭಕ್ತಜನರು ನಿನ್ನ ಮಹತ್ವದ ಗುಣಗಳನ್ನು ವರ್ಣಿಸಲು ಸೇರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹೇ ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ (ಎಲ್ಲ) ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೭

ಪಾರ್ಶ್ವದಲ್ಲಿರುವ ತೀರ್ಥಜಲದ ತುಂತುರುಗಳನ್ನು ಹೊತ್ತುತರುವ, ಪ್ರವೃತ್ತಿಗಳ ಪರಾಗಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ, (ನಿನ್ನ) ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತನಾದ, ವಾಯುವು ಸುಜನರ ಆಯಾಸಪರಿಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಬೀಸುತ್ತಿರುವನು. ಕೂಟಗ್ರಾಮವಾಸಿಯೇ JĀĪ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೮

ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಕರುಣಾಕರ ವಿಶ್ವಮೂರ್ತೇ ಗೋವಿಂದ ಕೇಶವ ವಿಭೋ ವಿಬುಧಾಧಿಪೇಂದ್ರ ಲಕ್ಷ್ಮೀಶ ವಿಘ್ನಹರ ಮಾಧವ ವಾಸುದೇವ ಶ್ರೀ ನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೯
ಪ್ರಹ್ಲಾದ ದುಃಖ ವಿಚಿಹೀರ್ಷುರನಾಥನಾಥ ಸ್ತಂಭಂ ವಿಭಿದ್ಯ ನಿರಗಾ ವಿನಿಹತ್ಯ ಶತ್ರುಂ ಪ್ರಾದರ್ಶಯಃ ಪರಹಿತಾಚರಣೈಕನಿಷ್ಠಾಂ ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೧೦
ದೇವಸ್ಯ ಯಸ್ಯ ಮುಖಪದ್ಮಮಭೂದ್ಗಜೇಂದ್ರ ಸಿಂಹೇಂದ್ರಯೋಃ ಸದೃಶಮುತ್ಕಚಪದ್ಮಕಾಂತಿ ಕಂಠಾದಧೋ ಮನುಜದೇಹಸಮಾನರೂಪಂ ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೧೧
ಕೂಟಸ್ಥ ಭೂಮಿವಿಬುಧಾನ್ ತಪಸಿ ಪ್ರವೃತ್ತಾನ್ ಸಂದೃಶ್ಯ ಕೂಟಮಹಿಮಾನಮಚಿಂತ್ಯವೀರ್ಯಂ ದೇವರ್ಷಿನಾರದಮುನಿ ಸ್ತಪಸಿ ಸ್ಥಿತೋಽಭೂತ್ ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ	೧೨

ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ, ಕರುಣಾಮೂರ್ತಿಯೇ, ವಿಶ್ವಮೂರ್ತಿಯೇ, ಗೋವಿಂದನೇ, ಕೇಶವನೇ, ಸ್ವಾಮಿಯೇ, ದೇವತೆಗಳ ಒಡೆಯನೇ, ಲಕ್ಷ್ಮೀಶನೇ, ವಿಘ್ನನಿವಾರಕನೇ, ಮಾಧವನೇ, ವಾಸುದೇವನೇ, ಶ್ರೀ ನರಸಿಂಹನೇ, ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೯

ಅನಾಥರ ಒಡೆಯನೇ ; ಪ್ರಹ್ಲಾದನ ದುಃಖನಿವಾರಣೆಗಾಗಿ ಕಂಬವನ್ನು ಒಡೆದು ಹೊರಬಂದ, ಶತ್ರುವನ್ನು ಕೊಂದು ಬೇರೆಯವರಿಗೆ ಒಳಿತನ್ನುಂಟುಮಾಡುವ ನಿನ್ನ ಸ್ವಭಾವವನ್ನು ತೋರಿಸಿದೆ, ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೦

ಯಾವ ದೇವನ ಮುಖಕಮಲವು ಅರಳಿದ ತಾವರೆಯ ಕಾಂತಿಉಳ್ಳದ್ದಾಗಿಯೂ ಆನೆ ಮತ್ತು ಸಿಂಹದ ಮುಖಕ್ಕೆ ಸಮಾನವಾದದ್ದಾಗಿಯೂ ಕುತ್ತಿಗೆಯ ಕೆಳಗೆ ಮಾನವರ ದೇಹ ದಂತೆಯೂ ಇದೆಯೋ (ಅಂತಹ) ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೧

(ನಾರದರು ಪರಶುರಾಮಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿರುವ ತೀರ್ಥಗಳಲ್ಲಿ ತಪಸ್ಸನ್ನಾಚರಿಸುತ್ತಾ ಕೂಟ ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಬಂದವರಾಗಿ) ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದ ವಿಪ್ರರು ತಪಸ್ಸುಮಾಡುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಿ ಆ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಮಹಿಮೆಯನ್ನು ಮನಗಂಡು ತಾವೂ ತಪಸ್ಸಿಗೆ ತೊಡಗಿದರು. (ಅಂತಹ) ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರವಾಸಿಯೇ JĀĪ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೨

ಭೂಕಂಪನಾತ್ ಸಪದಿ ವಿಪ್ರಗಣಾಶ್ಚ ಭೀತಾಃ
ಸಂಶ್ರುತ್ಯ ವಾಚಮಶರೀರ ವಿರ್ನಿಗತಾಂ ತೇ
ದೇವರ್ಷಿ ನಾರದ ಮುನಿಂ ಶರಣಂ ಪ್ರಯಾತಾಃ
ಶ್ರೀ ನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೧೩

ಸಂಸ್ಥಾಪ್ಯ ದೇವಮಮರಾರ್ಚಿತಪಾದಪದ್ಮಂ
ಬೋಧಿದ್ರೂಮಸ್ಥನೃಹರಿಂ ಬಹುಧಾಽಭಿಪೂಜ್ಯ
ಆಚಂದ್ರತಾರವಸತಿಂ ಸ ಮುನಿಯರ್ಯಾಚೀ
ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೧೪

ಓಮಿತ್ಯುವಾಚ ನೃಹರಿಃ ಪರರಕ್ಷಣಾರ್ಥಂ
ದೃಷ್ಟ್ವಾಂಽಬರೇ ದ್ವಿಜವರೈಃ ಶುಭ ಪುಷ್ಪವೃಷ್ಟಿಃ
ದೇವೈಃ ಕೃತಾ ಗಗನದುಂದುಭಿ ಮಂಜುನಾದಾಃ
ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೧೫

ಕೃಷ್ಣೋಪಲೇ ಪ್ರಕಟತಾಮಭಜದ್ಯ ಇತ್ಥಂ
ಭಕ್ತೇಷ್ವಮೋಕ್ಷವರದಂ ಪ್ರಥಿತಪ್ರಭಾವಂ
ಲೋಕಾ ವದಂತಿ ಖಲು ತಂ ನರಸಿಂಹರೂಪಂ
ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೧೬

ತಪಸ್ಸಿನಲ್ಲಿರುವ ಆ ವಿಪ್ರರು ಭೂಕಂಪದಿಂದ ಭೀತರಾಗಿ (ಅಶ್ವತ್ಥವೃಕ್ಷದಲ್ಲಿ ಶಾಲಗ್ರಾಮ
ಶಿಲಾರೂಪದಿಂದ ನೆಲಸಿರುವ ನರಸಿಂಹನ ಪ್ರತಿಷ್ಠೆಯನ್ನು ನಾರದರು ಮಾಡುವರೆಂಬ)
ಆಕಾಶವಾಣಿಯನ್ನು ಕೇಳಿ ನಾರದ ಋಷಿಯನ್ನು ಶರಣುಹೊಂದಿದರು. (ಅಂತಹ) ಶ್ರೀ
ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೩

ನಾರದರು ಅಶ್ವತ್ಥವೃಕ್ಷದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವ, ದೇವತೆಗಳಿಂದ ಪೂಜಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪಾದ
ಕಮಲಗಳುಳ್ಳ, ನರಸಿಂಹನನ್ನು ಪ್ರತಿಷ್ಠೆಮಾಡಿ ಅನೇಕರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪೂಜಿಸಿ ಚಂದ್ರ
ನಕ್ಷತ್ರಗಳಿರುವವರೆಗೂ (ಇಲ್ಲಿ) ನೆಲಸುವಂತೆ ಬೇಡಿಕೊಂಡರು. (ಅಂತಹ) ಯೋಗಾ (ನಂದ)
ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೪

(ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷನಾದ) ನರಸಿಂಹನು (ಜಗತ್ತಿನ) ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಹಾಗೇ ಆಗಲೆಂದನು. ಆಕಾಶದಿಂದ
ಬೀಳುವ ಪುಷ್ಪವೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ವಿಪ್ರರು ಕಂಡರು. ಆಕಾಶದಲ್ಲಿ ದೇವ ದುಂದುಭಿ ಮೊಳಗಿತು.
(ಇಂತಹ) ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೫

ಯಾವನು ಶಾಲಗ್ರಾಮಶಿಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟನಾಗಿ, ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾದ ಪ್ರಭಾವವುಳ್ಳವನಾಗಿ ಭಕ್ತರಿಗೆ
ಸ್ವರ್ಗ, ಮೋಕ್ಷವನ್ನು ಕರುಣಿಸುವವನಾಗಿರುವನೋ ಅವನನ್ನು ಜನರು ನರಸಿಂಹನೆಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ.
(ಅಂತಹ) ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವವನೇ $J^{-} \hat{A}$ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೬

ಚಕ್ರೇಽವಗಾಹನಕೃತಾಮರೋಗನಾಶಂ
ಶಂಖೇಽವಗಾಹನಕೃತಾಮಪಿ ಪಾಪನಾಶಂ
ತ್ವತ್ಪೂಜನೇ ಖಿಲಫಲಂ ಭಗವನ್ ವೃತಾರ್ಷೀಃ
ಶ್ರೀನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೧೭

ಬ್ರಹ್ಮೇಶ ವಂದ್ಯನೃಹರೌ ಶ್ರುತಿಗೇಯಕೀರ್ತೌ
ಬಾಹುದ್ವಯೇ ಪ್ರವಿಲಸದ್ವರಚಕ್ರಶಂಖೇ
ಅಂತರ್ಗತೋ ವಸತಿ ಕುಂಜರವಕ್ತ್ರದೇವಃ
ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೧೮

ನಿರ್ವೇರಭಾವಮಧಿಗತ್ಯ ಗಜಃ ಸ ಸಿಂಹಃ
ಯತ್ಪಾಸ್ತಿ ತತ್ರ ವಿಬುಧಾಧಿಪ ಗಚ್ಚ ಶೀಘ್ರಂ
ಸ್ವಪ್ನೇ ನೃವೇದಿ ಗಣಪೇನ ಸ ಭಟ್ಟಿ ಇತ್ಥಂ
ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೧೯

ಪ್ರಾಚೀಮುಖೋ ಗಜಮುಖಂ ಖಲು ಪಶ್ಚಿಮಸ್ಥಂ
ಸಿಂಹೋ ವಿಲೋಕಯತಿ ಗೂಢತಯಾಽತ್ರ ದೇವಃ
ಏವಂ ಹಿ ಮಂತ್ರಿಮುಖತಃ ಶ್ರುತವಾನ್ ಸ ಭಟ್ಟಿಃ
ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ

೨೦

ಭಗವಂತನೇ ಚಕ್ರತೀರ್ಥದಲ್ಲಿ ಸ್ನಾನಮಾಡುವವರಿಗೆ ಸಮಸ್ತ ಶತ್ರುಗಳೂ ರೋಗಗಳೂ
ನಾಶವಾಗಲೆಂಬ ಫಲವನ್ನೂ ಶಂಖತೀರ್ಥದಲ್ಲಿ ಸ್ನಾನಮಾಡುವವರಿಗೆ ಸಮಸ್ತ ಪಾಪಗಳು
ನಾಶವಾಗಲೆಂಬ ಫಲವನ್ನೂ ನಿನ್ನನ್ನು ಪೂಜಿಸಿದಲ್ಲಿ ಸಮಸ್ತ ಫಲಗಳನ್ನೂ ಅನುಗ್ರಹಿಸಿದ್ದಿಯಾ;
ಎಲೈ ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೭

ವೇದಗಳಿಂದ ಹೊಗಳಲ್ಪಡುವ ಕೀರ್ತಿವುಳ್ಳ ; ಎರಡುಕೈಗಳಲ್ಲಿ ಶೋಭಿಸುವ ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದ
ಚಕ್ರಶಂಖಗಳುಳ್ಳ ; ಬ್ರಹ್ಮಮಹೇಶ್ವರರಿಂದ ನಮಸ್ಕರಿಸಲ್ಪಡುವ ನರಸಿಂಹನಲ್ಲಿ
ಮಹಾಗಣಪತಿಯು ಅಂತರ್ಹಿತನಾಗಿರುವನು. ಎಲೈ ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಜಗತ್ತಿಗೆ
ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೮

ಆನೆಯೂ ಸಿಂಹವೂ ವೈರಭಾವವನ್ನು ಮರೆತು ಎಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿವೆಯೋ ಬ್ರಾಹ್ಮಣೋತ್ತಮನೇ
ಆ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಬೇಗನೇ ಹೋಗೆಂದು ಸ್ವಪ್ನದಲ್ಲಿ ಭಟ್ಟಾಚಾರ್ಯರು ಗಮಪತಿಯಿಂದ ತಿಳಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು
(ಅಂತಹ) ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೧೯

"ಪೂರ್ವಮುಖವಾದ ಸಿಂಹವು ಪಶ್ಚಿಮದಲ್ಲಿರುವ ಆನೆಯ ಮುಖವನ್ನು ಅಂತರ್ಗತವಾಗಿ
ನೋಡುತ್ತಿರುತ್ತದೆ" (ಈಗ ಮಹಾಗಣಪತಿಯ ಆವಿರ್ಭಾವ ಕಾಲವು ಸನ್ನಿಹಿತವಾಗಿದೆ ಎಂದು
ಜನರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ) ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಭಟ್ಟಾಚಾರ್ಯರು ಮಂತ್ರಿಯ ಮುಖದಿಂದಲೂ ಕೇಳತಕ್ಕವ
ರಾದರು. ಇಂತಹ ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರ ವಾಸಿಯೇ $J^{-} \hat{A}$ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೦

- ಆಶ್ಚರ್ಯಮೇತದಭಿವೀಕ್ಷಿತುಕಾಮ ಏಷಃ
ರಾಜ್ಞಾ ಸಹೈವ ನಿರಗಾತ್ ಪ್ರಥಿತಪ್ರಭಾವಃ
ಕ್ಷೇತ್ರಂ ಚ ಕೂಟಮತಿಸುಂದರಮಾಪ ಸದ್ಯಃ
ಶ್ರೀ ನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೧
- ರಾಜ್ಞೋ ಗುರುರ್ನರಹರೇರವಲೋಕನಾರ್ಥಂ
ಸ್ವಪ್ನಸ್ಯ ತತ್ಪ್ರಮವಗಂತುಮನನ್ಯಚಿತ್ತಃ
ದಧ್ಯಾಸ ಪೂರ್ಣಕಲಶಾರ್ಘ್ಯಸಮೇತಪಾಣಿಃ
ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೨
- ಬ್ರಹ್ಮೇಶವಿಷ್ಣುವಪುಷೇ ಮಹಸೇ ಪರಸ್ತ್ರೈ
ಸಿಂಹೇಂದ್ರನಾಗವದನಾಯ ನಮೋ ನಮಸ್ತೇ
ಕಂಠಾದಧೋ ಮನುಜವಿಗ್ರಹ ದೇವದೇವ
ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೩
- ಏವಂ ಸ್ತುತಿಂ ಸಪದಿ ಕುರ್ವತಿ ಭಟ್ಟವರ್ಯೇ
ಕೂಟಸ್ಥಲೋಕಭಯಕಾರಿ ಭಯಾಪಹಾರಿ
ಸ್ವಪ್ನಂ ವಚೋ ಗಗನತೋ ನಿರಗಾತ್ತದಾನೀಂ
ಶ್ರೀನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೪

ಮಹಾಮಹಿಮರಾದ ಭಿಷ್ಣುಚಾರ್ಯರು ಈ ಆಶ್ಚರ್ಯವನ್ನು ನೋಡುವ ಕುತೂಹಲದಿಂದ ಲೋಕಾದಿತ್ಯ ರಾಜನೊಡನೆ ಹೊರಟರು. ಬೇಗನೆ ಅತಿ ಸುಂದರವಾದ ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಬರತಕ್ಕವ ರಾದರು. (ಇಂತಹ ಕ್ಷೇತ್ರವಾಸಿಯಾದ) ಶ್ರೀ ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೧

ರಾಜನ ಗುರುಗಳಾದ ಭಿಷ್ಣುಚಾರ್ಯರು ನರಸಿಂಹನನ್ನು ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಗೊಳಿಸಿದವರಾಗಿ ಸ್ವಪ್ನದ ಯಥಾರ್ಥತೆಯನ್ನು ತಿಳಿಯುವುದಕ್ಕಾಗಿಯೂ ಶ್ರೀನರಸಿಂಹನನ್ನು ನೋಡುವುದಕ್ಕಾಗಿಯೂ ಪೂರ್ಣಕುಂಭ ಅರ್ಘ್ಯ ದ್ರವ್ಯಗಳನ್ನು ಕೈಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದುಕೊಂಡವರಾಗಿ ಧ್ಯಾನಿಸಿದರು. (ಎಲೈ ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವ) ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ J Ā ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೨

ಕುತ್ತಿಗೆಯ ಕೆಳಗೆ ಮಾನವರಂತೆ ಶರೀರವುಳ್ಳವನೇ ದೇವದೇವನೇ ಬ್ರಹ್ಮ ವಿಷ್ಣು ಮಹೇಶ್ವರ ಸ್ವರೂಪಿಯಾದ, ಪರಂಜ್ಯೋತಿಸ್ವರೂಪನಾದ, ಸಿಂಹ ಮತ್ತು ಆನೆಯ ಮುಖಗಳುಳ್ಳವನಾದ ನಿನಗೆ ನಮಸ್ಕಾರ. ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೩

ಈ ಪ್ರಕಾರ ಭಿಷ್ಣುಚಾರ್ಯರು ಸ್ತೋತ್ರಮಾಡುತ್ತಿರಲು ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರವಾಸಿಗಳಿಗೆ ಭಯವನ್ನುಂಟು ಮಾಡುವ ಹಾಗೂ ಭಯವನ್ನು ದೂರ ಮಾಡುವ ಸ್ವಪ್ನವಾದ ಮಾತು ಆಕಾಶದಿಂದ ಕೇಳಿಬಂತು. (ಇಂತಹ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿರುವ) ಶ್ರೀ ನರಸಿಂಹನೇ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೪

- ಗೂಢಃ ಸದಾ ವಸತಿ ಕುಂಜರವಕ್ತ್ರದೇವಃ
ಪಶ್ಯನ್ ಮುಖಂ ನರಹರೇರ್ನಯನ್ಯೈಃ ಪ್ರಶಾಂತಂ
ಶ್ರುತ್ವೇತಿ ಚಾತಿಮುದಿತಃ ಪ್ರಣುತಿಂ ಚಕಾರ
ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೫
- ಏವಂ ಸ್ತುತೇ ಗಜಮುಖಿಃ ಸಹಸಾಸ್ ವಿರಾಸೀತ್
ಬಿಭ್ರದ್ ಶಾಯುಧವರಾನ್ ಪ್ರಿಯಯಾ ಸಮೇತಃ
ಕಂಠಾದಧಃ ಪ್ರವಿಲಸನ್ನರದೇಹ ಏಷಃ
ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೬
- ಸ್ವಪ್ನೇ ಮಯಾ ಗಜಮುಖಿಃ ಖಿಲು ದೃಷ್ಟ ಏಷಃ
ಸ್ತುತ್ವೇತಿ ಪೂಜಯತಿ ದೇವಮಿಮಂ ಸಹರ್ಷಂ
ತಂ ಪ್ರಾರ್ಥಯತ್ಯನುದಿನಂ ವಸ ಚಾತ್ರ ದೇವ
ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೭
- ಭಕ್ತಾರ್ಥನಾಂ ಕಲಯಿತುಂ ನಿಜಗಾದ ವಿಘ್ನೋ
ವಿಘ್ನಾದ್ವಿಭೇದನವರಂ ಗಣಯಾಗಮತ್ರ
ವಾಸಿಷ್ಠತಂತ್ರವಿಹಿತಂ ಕುರು ಸದ್ಯ ಇತ್ಥಂ
ಶ್ರೀನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೮

ಮಹಾಗಣಪತಿಯು ತನ್ನ ಕಣ್ಣುಗಳಿಂದ ಸುಂದರವಾದ ಶಾಂತವಾದ ನರಸಿಂಹನ ಮುಖವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ ಗೂಢವಾಗಿ ನೆಲಸಿರುವನು ಎಂಬ (ಆಕಾಶ) ನುಡಿಯನ್ನು ಕೇಳಿ ಅತಿ ಸಂತೋಷಗೊಂಡ ಭಿಷ್ಣುಚಾರ್ಯರು ಸ್ತೋತ್ರ ಮಾಡತಕ್ಕವರಾದರು. (ಇಂತಹ) ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವವನೇ J Ā ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೫

ಹೀಗೆ ಸ್ತೋತ್ರಮಾಡುತ್ತಿರಲು ಮಹಾಗಣಪತಿಯು ಹತ್ತು ಕೈಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದ ಹತ್ತು ಆಯುಧಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿ ಪ್ರಿಯೆಯೊಡಗೂಡಿ ಕಂಠದ ಕೆಳಭಾಗದಲ್ಲಿ ನರದೇಹವುಳ್ಳವನಾಗಿಯೂ ಆನೆಯ ಮುಖವುಳ್ಳವನಾಗಿಯೂ ಕೂಡಲೇ ಆವಿರ್ಭವಿಸಿದನು. ಇಂತಹ ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೬

ಭಿಷ್ಣುಚಾರ್ಯರು "ಈ ಮಹಾಗಣಪತಿಯೇ ಹಿಂದೆ ಸ್ವಪ್ನದಲ್ಲಿ ನನ್ನಿಂದ ನೋಡಲ್ಪಟ್ಟನೆಂದು" ನೆನೆಸಿಕೊಂಡವರಾಗಿ, ಮಹಾಗಣಪತಿಯೇ ಅನುದಿನವೂ ಈ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲೇ ನೆಲಸುವವನಾಗು ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಪೂಜಿಸುತ್ತಾರೆ. ಎಲೈ ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೭

"ಭಕ್ತನ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯನ್ನು ನೆರವೇರಿಸಲು" ವಾಸಿಷ್ಠ ಸಂಹಿತೆಯಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸುವಂತೆ ವಿಘ್ನವೆಂಬ ಪರ್ವತವನ್ನು ಭೇದಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಸಮರ್ಥವಾದ ಗಣಯಾಗವನ್ನು ಮಾಡು" ಎಂದು ಗಣಪತಿಯು ಭಿಷ್ಣುಚಾರ್ಯರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದನು. ಎಲೈನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೮

- ರಾಜಾ ಪರಂ ನಿಜಗುರುಂ ನಿಜಗಾದ ತೂರ್ಣಂ
ಭಟ್ಟಾರ್ಯ ಯಾಜಯ ಗುರೋ ಗಣಯಾಗಮತ್ರ
ಮಾಯಾಂ ಜಯಾಮಿ ಚ ಭಜಾಮಿ ಯಶೋ ಧನಾದೀನ್
ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೨೯
- ಭಟ್ಟೋಽಪಿ ರಾಜವಚನಾತ್ ಪರಿಹೃಷ್ಯಚೇತಾಃ
ತಂ ಯಾಜಯತ್ಯನುದಿನಂ ಗಣಪೋ ಮಖೇ ತು
ಸ್ವೀಕೃತ್ಯ ಭಾಗಮಥ ವಿಘ್ನಹರೋ ಬಭೂವ
ಯೋಗೀನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೦
- ದೇವಸ್ಯ ಜಾತು ನಯನಾಗ್ನಿ ಹತಾಂ ಸ್ವಭೂಮಿಂ
ಕಶ್ಚಿತ್ ದ್ವಿಜಃ ಸಮಭಿವೀಕ್ಷ್ಯ ಜಘಾನ ದೇವಂ
ತತ್ಪ್ರೀತಯೇಽಪರಮುಖೋ ಹಿ ಬಭೂವ ದೇವಃ
ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೧
- ತೀಕ್ಷ್ಣಂ ಮಹಃ ಶಮಯತುಂ ನೃಹರೇಸ್ತದಾನೀಂ
ದೇವಾಜ್ಜಯಾಸ್ಯ ಪುರತೋ ನಿಹಿತಃ ಕಪೀಂದ್ರಃ
ಸಿಂಧೂರ ಮಿಶ್ರನವನೀತ ವಿಲೀನತಾಪಃ
ಶ್ರೀನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೨

ಲೋಕಾದಿತ್ಯರಾಜನೂ ಕೂಡ ಗುರುವನ್ನು ಕುರಿತು "ಗುರುಗಳಾದ ಭಟ್ಟಾರ್ಯಾರ್ಯರೇ ಇಲ್ಲಿಯೇ ಗಣಯಾಗವನ್ನು ಮಾಡಿಸಿರಿ. ಮಾಯೆಯನ್ನು ಗೆಲ್ಲುವೆನು; ಕೀರ್ತಿ ಸಂಪತ್ತು ಮೊದಲಾದವುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವೆನು" ಎಂದು ಹೇಳಿದನು. (ಇಂತಹ) ಕೂಟ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವವನೇ J⁻Āಃ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೨೯

ಭಟ್ಟಾರ್ಯಾರ್ಯರೂ ಕೂಡ ರಾಜನ ಮಾತಿನಂತೆ ಸಂತೋಷಗೊಂಡವರಾಗಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಗಣಯಾಗಮಾಡಿಸುವವರಾದರು. ಗಣಪತಿಯಾದರೋ ಯಾಗದಲ್ಲಿ ಭಾಗವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ವಿಘ್ನವನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವವನಾದನು. ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೩೦

ಹಿಂದೊಮ್ಮೆ ನರಸಿಂಹನ ಜ್ಞಾಲೆಯಿಂದ ಸುಟ್ಟುಹೋದ ತನ್ನ ಭೂಮಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ಬ್ರಾಹ್ಮಣನೊಬ್ಬನು (ಸಿಟ್ಟುಗೊಂಡು) ದೇವರನ್ನು (ತಲೆಗೆ) ಹೊಡೆದನು. ದೇವನಾದರೋ ಆ ಬ್ರಾಹ್ಮಣನ ಸಂತೋಷಕ್ಕಾಗಿ ಪಶ್ಚಿಮಕ್ಕೆ ತಿರುಗಿದನಷ್ಟೆ. ಲಕ್ಷ್ಮೀ ನೃಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೩೧

(ಪಶ್ಚಿಮದ ಕಡೆಗೆ ಹರಡುವ) ನರಸಿಂಹನ ಜ್ಞಾಲೆಯನ್ನು ಶಮನಗೊಳಿಸಲು ನರಸಿಂಹನ ಅಪ್ಪಣೆಯಂತೆ ಅವನ ಮುಂದೆ ಅಂಜನೆಯನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲ್ಪಟ್ಟನು. ಆ ಹನುಮಂತನೂ ಕೂಡ ಸಿಂಧೂರ (ಚಂದ್ರ) ಮಿಶ್ರವಾದ ಬೆಣ್ಣೆಯ ಲೇಪನದ ಮೂಲಕ ತಾಪದಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆ ಹೊಂದಿದನು. ಶ್ರೀ ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟು ಮಾಡು. ೩೨

- ತ್ವತ್ಸಮ್ಮುಖೇ ಪ್ರತಿವಸನ್ ಕಪಿವೀರ ಏಷಃ
ಶ್ರೀರಂಗಪೂಜನಮಹಂ ವಿಲಸತ್ಪದೀಪೈಃ
ಗೃಹ್ಣನ್ ಸದೈವ ವಿತರತ್ಯಭಯಂ ಜಯಂ ಚ
ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೩
- ತಂತ್ರೀ ಸದಾ ನರಹರೇರ್ಮನುತಂತ್ರಮಿಶ್ರಾಂ
ಕುಂಭಾರ್ಚನಾಂ ಚರತಿ ಶಾಸ್ತ್ರ ನಿರ್ದೇಶತೋಽಸೌ
ತುಷ್ಟೈಃ ವಿಭೋಃ ಸುಜನಸೌಖ್ಯ ವಿವರ್ಧನಾಯ
ಯೋಗೀನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೪
- ವೇದಾಭಿಷೇಚನ ವಿಧೌ ಶ್ರುತಿಮಂತ್ರಪಾಠಂ
ಅಷ್ಟಾಗೃಹಾ ವಿದಧತೇ ತವ ಪೂಜನಾಯ
ಕುಂಭಾಭಿಷೇಕಮನಿಶಂ ಕುರುತೇಽರ್ಚಕೋಽಸೌ
ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೫
- ಬ್ರಹ್ಮೋತ್ಸವಂ ತದನು ರಂಗಮಹೋತ್ಸವಂ ಚ
ಗಾಣೇಶಯಾಗಮನು ದೀಪಮಹೋತ್ಸವಂ ಚ
ಸಂದ್ರಷ್ಟು ಮುತ್ತು ಕಮನಾ ಜನತಾ ಪ್ರವೃತ್ತಾ
ಶ್ರೀನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೬

(ನರಸಿಂಹನೇ) ನಿನ್ನ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವ ಈ ಹನುಮಂತನು ಸಾಲು ದೀಪಾರಾಧನೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ ರಂಗಪೂಜೋತ್ಸವವನ್ನು ನಿತ್ಯವೂ ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತಾ (ಭಕ್ತರಿಗೆ) ಅಭಯವನ್ನೂ ಜಯವನ್ನೂ ಕರುಣಿಸುತ್ತಾನೆ. ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವವನೇ J⁻Āಃ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟು ಮಾಡು. ೩೩

ತಂತ್ರಿಗಳು ಯಾವಾಗಲೂ ನರಸಿಂಹನಿಗೆ ಶಾಸ್ತ್ರಾನುಸಾರವಾಗಿ ಮಂತ್ರತಂತ್ರ ಗಳಿಂದೊಡಗೂಡಿದ ಬ್ರಹ್ಮಕುಂಭ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾರ್ಚನೆಯನ್ನು ಸ್ವಾಮಿಯ ಸಂತೋಷಕ್ಕಾಗಿಯೂ ಭಕ್ತರ ಸೌಖ್ಯಕ್ಕಾಗಿಯೂ ಮಾಡುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ಯೋಗಾ(ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟು ಮಾಡು. ೩೪

ಸಂಹಿತಾಭಿಷೇಕೋತ್ಸವದಲ್ಲಿ ಅಷ್ಟಾಗೃಹದವರು ನಿನ್ನ ಪೂಜೆಗಾಗಿ ಸಂಹಿತಾ ಪಾರಾಯಣವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ಅರ್ಚಕರು ಯಾವಾಗಲೂ ಕುಂಭಾಭಿಷೇಕವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೩೫

(ಇಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ) ಬ್ರಹ್ಮರಥೋತ್ಸವವನ್ನೂ ರಂಗಪೂಜಾ ಮಹೋತ್ಸವವನ್ನೂ ಗಣಯಾಗವನ್ನೂ ದೀಪೋತ್ಸವವನ್ನೂ ನೋಡಲು ಉತ್ಸುಕಗೊಂಡ ಭಕ್ತಜನರು ಸೇರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಶ್ರೀ ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟು ಮಾಡು. ೩೬

ಭಕ್ತಾಃ ಸದಾ ವಿವಿಧ ಪೂಜನ ದರ್ಶನಾರ್ಥಂ
 ದೂರಾತ್ನುಪ್ಪುಷ್ಪಫಲಪೂರ್ಣಕರಾಃ ಸಮಂತಾತ್
 ಅಗತ್ಯ ದೇವ ತವ ಪೂಜನಮಾಚರಂತಿ
 ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೭

ಸದ್ಯಃ ಸಹಸ್ರ ಜನಭೋಜನನಾಳಿಕೇರ
 ಸೇಕಾದವಗ್ರಹಹತಿರ್ಭವತೀತಿ ಸಿದ್ಧಂ
 ದೇವಸ್ಯ ಭಕ್ತಹಿತಚಿಂತನಮಸ್ತು ದಾರಂ
 ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೮

ಪಾಪಾದ್ರಿ ಭೇದನವಿಧೌ ಸದ್ಯಶೋಷಿಸ್ತಿ ಕೋಽನ್ಯಃ
 ದಿವ್ಯಂ ಪದಂ ದಿಶತಿ ಕಃ ಸುರವಂದ್ಯ ಪಾದಃ
 ಏವಂ ವಿಚಿಂತ್ಯ ಜನತಾ ಶರಣಂ ಪ್ರಪನ್ನಾ
 ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೩೯

ಚಿತ್ತೇ ಸದಾ ಲಸತು ಮೇ ತವ ಪಾದಪದ್ಮಂ
 ಬ್ರಹ್ಮಾದಿದೇವಮುಕುಟದ್ವೈತಿರಂಜಿತಶ್ರಿ
 ಪಾಪಾಂಧಕಾರದಲನಂ ಸ್ಥಿರ ಸೌಖ್ಯದಾಯಿ
 ಶ್ರೀ ನಾರಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೪೦

ಭಕ್ತ ಜನರು ನಿನ್ನ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಪೂಜೆಗಳನ್ನು ನೋಡಲು ದೂರದಿಂದ ಹೂವು ಹಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಕೈಗಳಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು ಎಲ್ಲ ಕಡೆಯಿಂದಲೂ ಬಂದು ನಿನ್ನ ಸೇವೆಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿರುವವನೇ J⁻Āಃ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟು ಮಾಡು. ೩೭

ಸಾವಿರಾರು ಜನಸಂಕರ್ಷಣೆಯಿಂದಲೂ ಸಾವಿರಾರು ತೆಂಗಿನ (ಸೀಯಾಳ) ಫಲಗಳ ಅಭಿಷೇಕದಿಂದಲೂ (ಮೂಡುಗಳೂ ಪತಿ ಪೂಜೆಯಿಂದಲೂ) ಅನಾವೃಷ್ಟಿಯು ಕೂಡಲೇ ದೂರವಾಗುತ್ತದೆ (ಮತ್ತು ಸುವೃಷ್ಟಿ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ) ಎಂದು ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ. ನರಸಿಂಹನ, ಭಕ್ತರ ಹಿತಚಿಂತನೆಯು ಔದಾರ್ಯದಿಂದ ಕೂಡಿದೆ. ಯೋಗಾ (ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೩೮

ಪಾಪವೆಂಬ ಬೆಟ್ಟವನ್ನು ಭೇದಿಸುವಲ್ಲಿ ನಿನಗೆ ಸಮಾನರಾದ ಬೇರೆ ದೇವರು ಯಾರಿದ್ದಾರೆ? ದೇವತೆಗಳಿಂದ ನಮಸ್ಕರಿಸಲ್ಪಡುವ ಪಾದಗಳುಳ್ಳ ಯಾವ ದೇವರು ಮೋಕ್ಷ ಪದವಿಯನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸುತ್ತಾರೆ? ಹೀಗೆಂದು ಯೋಚಿಸಿ (ಬೇರಾರನ್ನು ಕಾಣದೆ) ಜನರು ನಿನ್ನನ್ನು ಶರಣುಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಲಕ್ಷ್ಮೀನೃಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೩೯

ಬ್ರಹ್ಮಾದಿದೇವತೆಗಳ ಕಿರೀಟರತ್ನಗಳ ಕಾಂತಿಯಿಂದ ಶೋಭಿಸುತ್ತಿರುವ ; ಪಾಪವೆಂಬ ಕತ್ತಲೆಯನ್ನು ನಾಶಗೊಳಿಸುವ, ನಿತ್ಯಸುಖವನ್ನೀಯುವ ; ನಿನ್ನ ಪಾದಕಮಲವು ಯಾವಾಗಲೂ ನನ್ನ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನೆಲಸಲಿ. ಶ್ರೀನರಸಿಂಹನೇ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನು ಉಂಟು ಮಾಡು. ೪೦

ಚಾಪಂಗತೇ ಸವಿತರಿ ತ್ವಯಿ ಭಕ್ತಿನಮ್ರಾಃ
 ಪ್ರಾತಃ ಸಮರ್ಚನವಿಧಿಂ ವಿನಿವರ್ತಯಂತಿ
 ಮಿಷ್ಣಾಶನಂ ದದತಿ ವಿಪ್ರಕುಲಾಯ ನಿತ್ಯಂ
 ಯೋಗಿನ್ ನೃಸಿಂಹ ಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೪೧

ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜನಸದ್ಗುರುನಾರಸಿಂಹ
 ಶೈಲೇಯ ಮಂದಿರವರೇ ಸ್ಥಿತನಾರಸಿಂಹ
 ಪಾಪಾಣಕೇತುವರಮಂಡಿತ ನಾರಸಿಂಹ
 ಕೂಟಸ್ಥ ಕೂಟಜಗತಃ ಕುರು ಸುಪ್ರಭಾತಂ ೪೨

ಶೃಣ್ವಂತಿ ಯೇ ಚ ಭಗವನ್ ತವ ಸುಪ್ರಭಾತಂ
 ಕುರ್ವಂತಿ ಹಿ ಪ್ರತಿದಿನಂ ಪಠನಂ ಪ್ರಭಾತೇ
 ತೇ ಪ್ರಾಪ್ನುವಂತಿ ಭುವಿ ಕೀರ್ತಿಮನಂತಸೌಖ್ಯಂ
 ಪುತ್ರಾದಿಕಂ ಚ ಸತತಂ ಹ್ಯಪವರ್ಗಮಂತೇ ೪೩

ಶ್ರೀನಾರಸಿಂಹ ತವ ತಂತ್ರಿ ಕುಲೋದ್ಭವೋಽಯಂ
 ಶ್ರೀನಾರಸಿಂಹತನುಜೋ ವಿರಚಯ್ಯ ಭಕ್ತ್ಯಾ
 ತತ್ಪೋಮಯಾಜ್ಯುಪಪದಃ ಖಿಲು ವಾಸುದೇವಃ
 ಪಾದಾರ್ಪಿತಂ ಹಿ ಕುರುತೇ ಶುಭಸುಪ್ರಭಾತಂ ೪೪

ಧನುರ್ಮಾಸದಲ್ಲಿ ನಿನ್ನಲ್ಲಿರುವ ಭಕ್ತಿಯಿಂದ ಭಕ್ತರು ಪ್ರಾತಃಕಾಲದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಪೂಜೆಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ನಿತ್ಯವೂ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರಿಗೆ ಮೃಷ್ಟಾನ್ನ ಭೋಜನವನ್ನೀಯುತ್ತಾರೆ. ಯೋಗಾ(ನಂದ) ನರಸಿಂಹನೇ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೪೧

ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿರುವ, ಕೂಟಜನರ ಸದ್ಗುರುವಾದ ನರಸಿಂಹನೇ, ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದ ಶಿಲಾಮಯ ಮಂದಿರದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿರುವ ನರಸಿಂಹನೇ, ಶಿಲಾಮಯವಾದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಧ್ವಜದಿಂದ ಶೋಭಿಸುವ ನರಸಿಂಹನೇ, ಕೂಟಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿರುವ ನರಸಿಂಹನೇ J⁻Āಃ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನುಂಟುಮಾಡು. ೪೨

ಭಗವನ್ ನರಸಿಂಹನೇ ಯಾರು ಪ್ರಭಾತಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಿತ್ಯವೂ ನಿನ್ನ ಸುಪ್ರಭಾತ ಸ್ತೋತ್ರವನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಾರೋ ಓದುತ್ತಾರೋ ಅವರು ಯಾವಾಗಲೂ ಭೂಲೋಕದಲ್ಲಿ ಕೀರ್ತಿಯನ್ನೂ ಅನಂತ ಸೌಖ್ಯವನ್ನೂ ಪುತ್ರಾದಿ ಸಂತಪ್ತನ್ನೂ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಮೋಕ್ಷವನ್ನೂ ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ೪೩

ಶ್ರೀನರಸಿಂಹನೇ ನಿನ್ನ ತಂತ್ರಿಗಳ ಕುಲದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿರುವ ಶ್ರೀ ನರಸಿಂಹ (ಸೋಮಯಾಜಿಗಳ) ಪುತ್ರನಾದ ವಾಸುದೇವ ಸೋಮಯಾಜಿಯು ಮಂಗಳಕರವಾದ ಈ ಸುಪ್ರಭಾತವನ್ನು ರಚಿಸಿ ನಿನ್ನ ಪಾದಾರವಿಂದದಲ್ಲಿ ಅರ್ಪಿಸುತ್ತಾನೆ. ೪೪

ಮಂಗಳಂ ನರಸಿಂಹಾಯ ಲೋಕಾದಿತ್ಯೇಷ್ಯದಾಯಿನೇ ಶಾಲಗ್ರಾಮ ಶಿಲೋತ್ಥಾಯ ಪ್ರಸನ್ನಾಸ್ತಾಯ ಮಂಗಳಂ	೪೫
ಮಂಗಳಂ ಕೂಟಜನತಾಗುರವೇ ಸಚ್ಚಿದಾತ್ಮನೇ ಶಂಖಚಕ್ರಾಯುಧೋಪೇತದ್ವಿಭುಜಾಯ ಚ ಮಂಗಳಂ	೪೬
ಮಂಗಳಂ ದೇವವಂದ್ಯಾಯ ಯೋಗಾನಂದಸ್ವರೂಪಿಣೇ ಕೂಟಗ್ರಾಮನಿವಾಸಾಯ ಲಕ್ಷ್ಮೀಕಾಂತಾಯ ಮಂಗಳಂ	೪೭
ಮಂಗಳಂ ಗಜವಕ್ತ್ರಾಯ ಪ್ರಿಯಯಾಸಲಿಂಗಿತಾಯ ಚ ಕಂಠಾದಧೋ ನೃದೇಹಾಯ ಮೃಗೇಂದ್ರಾಸ್ತಾಯ ಮಂಗಳಂ	೪೮
ಮಂಗಳಂ ಭಕ್ತಜನತಾ ಸ್ವರ್ಗಮೋಕ್ಷಪ್ರದಾಯಿನೇ ನಿರ್ವೈರಸ್ಥಲವಾಸಾಯ ನರಸಿಂಹಾಯ ಮಂಗಳಂ	೪೯

ವಾಸುದೇವಸೋಮಯಾಜಿವಿರಚಿತ ಶ್ರೀ ಗುರುನರಸಿಂಹ

ಸುಪ್ರಭಾತಸ್ತೋತ್ರಂ ಸಂಪೂರ್ಣಂ

ಮಂಗಳಂ

ನರಸಿಂಹನಿಗೆ, ಲೋಕಾದಿತ್ಯರಾಜನ ಇಷ್ಟವನ್ನನುಗ್ರಹಿಸಿದವನಿಗೆ ಮಂಗಳ. ಶಾಲ
ಗ್ರಾಮಶಿಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡವನಿಗೆ, ಪ್ರಸನ್ನವಾದ ಮುಖವುಳ್ಳವನಿಗೆ ಮಂಗಳ. ೪೫

ಕೂಟಜನರ ಸದ್ಗುರುವಾದ ಸಚ್ಚಿದಾನಂದ ಮೂರ್ತಿಗೆ ಮಂಗಳ. ಶಂಖ ಚಕ್ರಗಳೆಂಬ
ಅಯುಧಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ ಎರಡು ಕೈಗಳುಳ್ಳವನಿಗೆ ಮಂಗಳ. ೪೬

ದೇವತೆಗಳಿಂದ ನಮಸ್ಕರಿಸಲ್ಪಡುವವನಿಗೆ, ಯೋಗಾನಂದಸ್ವರೂಪಿಗೆ ಮಂಗಳ.
ಕೂಟಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ನೆಲಸಿರುವವನಿಗೆ, ಲಕ್ಷ್ಮೀರಮಣನಿಗೆ ಮಂಗಳ. ೪೭

ಆನೆಯ ಮುಖವುಳ್ಳವನಿಗೆ, ಪ್ರಿಯೆಯಿಂದೊಡಗೂಡಿದವನಿಗೆ, ಮಂಗಳ. ಸಿಂಹದ
ಮುಖವುಳ್ಳವನಿಗೆ, ಕುತ್ತಿಗೆಯ ಕೆಳಗೆ ಮಾನವದೇಹವುಳ್ಳನಿಗೆ ಮಂಗಳ. ೪೮

ಭಕ್ತ ಜನರಿಗೆ ಸ್ವರ್ಗ, ಮೋಕ್ಷವನ್ನು ಕರುಣಿಸುವವನಿಗೆ, ವೈರಭಾವವಿಲ್ಲದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ
ನೆಲಸಿರುವವನಿಗೆ, ನರಸಿಂಹನಿಗೆ ಮಂಗಳವು. ೪೯

ಕೋಟವಾಸುದೇವಸೋಮಯಾಜಿಯಿಂದ ರಚಿತವಾದ ಶ್ರೀ ಗುರುನರಸಿಂಹ ಸುಪ್ರಭಾತ
ಸ್ತೋತ್ರದ ಭಾವಾನುವಾದವು ಮುಗಿದುದು.

ಮಂಗಳಂ